



第一条 为了规范和加强征兵工作,保障征兵工作顺利进行,根据《中华人民共和国兵役法》、《征兵工作条例》等有关法律、行政法规,结合本市实际,制定本规定。

第二条 本规定适用于本市行政区域内根据国防需要平时征集公民服现役的工作。

战时征集工作按照国务院、中央军事委员会的命令和国家有关规定执行。

第三条 征兵工作坚持中国共产党的领导,贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,服从国防需要,聚焦备战打仗,依法、精准、高效征集高素质兵员。

第四条 保卫祖国、抵抗侵略是每一个公民的神圣职责。依法服兵役是公民的光荣义务。

公民应当自觉按照法律法规的规定接受征集。

第五条 市人民政府和天津警备区根据国务院和中央军事委员会的征兵命令,确定本市每年征兵的人数、范围、时间和要求,下达本市征兵命令,部署本市征兵工作。

第六条 市和区征兵工作领导小组负责统筹协调本行政区域的征兵工作。

市和区人民政府组织兵役机关和宣传、教育、公安、人力资源和社会保障、交通运输、卫生健康、退役军人事务以及其他有关部门组成征兵办公室,负责组织实施本行政区域的征兵工作,承担本级征兵工作领导小组日常工作。

有关部门在本级人民政府征兵办公室的统一组织下,按照职责分工做好征兵有关工作。

第七条 机关、团体、企业事业单位和乡镇人民政府、街道办事处,应当根据市和区人民政府的安排和要求,办理本单位、本行政区域的征兵工作。设有人民武装部的单位,征兵工作由人民武装部办理;不设人民武装部的单位,确定一个部门办理。

普通高等学校、技师学院、高级技工学校负责征兵工作的机构,应当协助兵役机关办理征兵工作有关事项。

第八条 市和区人民政府兵役机关应当会同宣传部门,协调组织网信、教育、文化等部门,结合兵役登记、欢送新兵、军校招生等工作,采取多种方式开展征兵宣传,鼓励公民积极应征。

机关、团体、企业事业单位应当深入开展爱国主义、革命英雄主义、军队光荣历史和服役光荣的教育,加

天津市征兵工作若干规定

(1994年9月7日天津市第十二届人民代表大会常务委员会第十次会议通过 根据2002年9月5日天津市第十三届人民代表大会常务委员会第三十五次会议《关于修改〈天津市征兵工作若干规定〉的决定》修正 2025年5月28日天津市第十八届人民代表大会常务委员会第十八次会议修订)

强兵役法律法规的宣传教育,增强公民国防观念和依法服兵役意识。

报刊、广播、电视、网络媒体等应当开展公益性征兵宣传。

第九条 普通高等学校、技师学院、高级技工学校在兵役机关、教育部门、人力资源和社会保障部门、共青团指导下,引导成立军事兴趣类社团,开展国防和爱国主义教育、心理和体能训练、军事类兴趣活动等,预定预储有应征意愿、符合应征条件的在校学生。

第十条 市和区人民政府兵役机关应当会同有关部门加强对本行政区域内征兵工作的监督检查。

第十一条 对在征兵工作中作出突出贡献的组织和个人,按照国家有关规定给予表彰和奖励。

第十二条 市和区人民政府征兵办公室应当采取职能部门派驻等方式适时充实配备工作人员,开展征兵业务培训,推进征兵办公室常态化运行;根据需要,按照国家有关规定采取政府购买服务等方式开展征兵辅助工作。

第十三条 区人民政府兵役机关应当适时发布兵役登记公告,组织机关、团体、企业事业单位和乡镇人民政府、街道办事处,对本单位和本行政区域当年十二月三十一日以前年满十八周岁的男性公民进行初次兵役登记,对参加过初次兵役登记的适龄男性公民进行信息核验更新,公安、教育等部门予以协助。

公民初次兵役登记由其户籍所在地的区人民政府兵役机关负责,可以采取网络登记的方式进行,也可以到兵役登记站(点)现场登记。本人因身体等特殊原因不能自主完成登记的,可以委托其亲属代为登记,户籍所在地的乡镇人民政府、街道办事处等单位应当予以协助。

第十四条 区人民政府公安、卫生健康、教育等部门按照职责分工,对应征公民的思想政治、健康状况和

天津市人民代表大会常务委员会公告

第三十六号

《天津市征兵工作若干规定》已由天津市第十八届人民代表大会常务委员会第十八次会议于2025年5月28日修订通过,现予公布,自2025年7月1日起施行。

天津市人民代表大会常务委员会

2025年5月28日

文化程度等信息进行初步核查。应征公民根据乡镇人民政府和街道办事处的人民武装部(以下统称基层人民武装部)或者普通高等学校、技师学院、高级技工学校负责征兵工作的机构的通知,在规定时限内,自行到全国范围内任一指定的医疗机构参加初步体检。

第十五条 基层人民武装部和普通高等学校、技师学院、高级技工学校负责征兵工作的机构选定初步核查、初步体检合格且思想政治好、身体素质强、文化程度高的应征公民为当年预定征集的对象,并通知本人。预定征集的应征公民所在的机关、团体、企业事业单位应当督促其按时应征,并提供便利。

第十六条 征兵体格检查由征集地的区人民政府征兵办公室统一组织,同级卫生健康部门具体负责实施,有关单位予以协助。

区人民政府征兵办公室会同同级卫生健康部门指定符合标准条件和管理要求的医院或者体检机构设立征兵体检站。本行政区域内没有符合标准条件和管理要求的医院和体检机构的,经市人民政府征兵办公室和市卫生健康部门批准,可以选定适合场所设立临时征兵体检站。

第十七条 负责体格检查工作的医务人员,应当经区人民政府征兵办公室培训考核,严格执行应征公民体格检查标准、检查办法和其他有关规定,保证体格检查工作的质量。

对兵员身体条件有特别要求的,市

和区人民政府征兵办公室应当安排部队接兵人员参与体格检查工作。

第十八条 市和区人民政府征兵办公室根据需要组织对体格检查合格的应征公民进行抽查;抽查发现不合格人数比例较高的,应当全部进行复查。

第十九条 征兵政治考核由征集地的区人民政府征兵办公室统一组织,同级公安机关具体负责实施,相关单位予以协助,主要考核预定征集应征公民的政治态度、现实表现及其家庭成员等情况,并按照有关规定出具考核意见,形成考核结论。

对政治条件有特别要求的,区人民政府征兵办公室应当确定走访对象,组织走访调查;走访调查应当安排部队接兵人员参加并签署意见,未经部队接兵人员签署意见的,不得批准入伍。

第二十条 市和区人民政府征兵办公室应当在审定新兵前,集中组织体格检查、政治考核合格的人员进行思想教育、适应性军事训练等役前教育。役前教育的时间、内容、方式以及相关保障等按照市人民政府征兵办公室有关规定执行。

第二十一条 市和区人民政府征兵办公室应当组织召开会议集体审定新兵,按照有关规定对体格检查、政治考核合格的人员军事职业适应能力、文化程度、身体和心理素质等进行分类考评、综合衡量,择优确定拟批准服现役的应征公民,并合理分配入伍去向。

第二十二条 市和区人民政府征

兵办公室应当及时向社会公示拟批准服现役的应征公民名单,公示期不少于五个个工作日。

对被举报和反映有问题的拟批准服现役的应征公民,经调查核实不符合服现役条件或者有违反廉洁征兵有关规定情形的,取消入伍资格,出现的数额从拟批准服现役的应征公民中依次递补。

公示期满,区人民政府征兵办公室应当为批准服现役的应征公民办理入伍手续,开具入伍批准书,并发给入伍通知书,通知其户籍所在地的户口登记机关。

第二十三条 在征集期间,应征公民被征集服现役,同时被机关、团体、企业事业单位招录或者聘用的,应当优先履行服兵役义务;有关机关、团体、企业事业单位组织应当支持其应征入伍,有条件的情况下应当允许其延后入职。

被批准服现役的应征公民,是机关、团体、企业事业单位招录或者聘用的,由原单位发给离职当月的全部工资、奖金以及各种补贴。

第二十四条 交接新兵采取兵役机关送兵、新兵自行报到以及部队派人领兵、接兵等方式进行,具体由市人民政府征兵办公室与相关部队依据有关规定协商确定。

新兵交接运输工作由市和区人民政府征兵办公室负责协调并组织实施,有关部门应当加强协调配合。

新兵起运时,市和区人民政府应当组织欢送。

第二十五条 部队在规定期限内对不符合要求的新兵作退回处理的,由市和区人民政府征兵办公室按照有关规定办理退兵手续。

第二十六条 退回人员返回原征集地后,由原征集地人民政府按照有关规定纳入社会保障体系,享受相应待遇。

需回地方接续治疗的退回人员,原征集地人民政府应当根据部队出具的接续治疗函,安排有关医疗机构予以优

先收治;已经参加当地基本医疗保险的,医疗费用按照规定由医保基金支付;符合医疗救助条件的,按照规定实施救助。

第二十七条 退回人员原是机关、团体、企业事业单位组织工作人员的,原单位应当按照有关规定准予复工复职;原是已被普通高等学校、技师学院、高级技工学校录取或者正在就学的学生的,原学校应当按照有关规定准予入学或者复学。

第二十八条 新兵自批准入伍之日起,按照规定享受现役军人有关待遇保障。

新兵家属享受法律法规规定的义务兵家庭优待金和其他优待保障。义务兵家庭优待金的标准由市人民政府制定。

第二十九条 有服兵役义务的公民拒绝、逃避兵役登记的,由区人民政府责令限期改正;逾期不改正的,由区人民政府强制其参加兵役登记,并处以一千元以上五千元以下罚款。

第三十条 应征公民拒绝、逃避征集服现役的,由区人民政府责令限期改正;逾期不改正的,由区人民政府强制其履行兵役义务,并处以一万元以上五万元以下罚款。

拒不改正的,不得录用为公务员或者参照《中华人民共和国公务员法》管理的工作人员,不得招录、聘用为国有企业和事业单位工作人员,两年内不准出境或者升学复学,纳入履行国防义务严重失信主体名单实施联合惩戒。

第三十一条 机关、团体、企业事业单位组织拒绝完成本规定征兵工作任务的,阻挠公民履行兵役义务的,或者有其他妨害征兵工作行为的,由市或者区人民政府责令改正,并可以处以二万元以上十万元以下的罚款;对单位负有责任的领导人员、直接负责的主管人员和其他直接责任人员,依法予以处罚。

第三十二条 本规定第二十九条、第三十条、第三十一条规定的处罚,由市或者区人民政府兵役机关会同有关部门查明事实,经同级人民政府作出处罚决定后,由市或者区人民政府兵役机关、发展改革、公安、卫生健康、教育、人力资源和社会保障等部门按照职责分工具体执行。

第三十三条 国家工作人员在征兵工作中,有贪污贿赂、徇私舞弊、滥用职权,玩忽职守以及其他违反征兵工作规定行为的,依法给予处分。

第三十四条 违反本规定的,法律、行政法规已有处理规定的,从其规定;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第三十五条 本规定自2025年7月1日起施行。

克里米亚大桥再遭乌方袭击

乌克兰:筹备历时数月 俄罗斯:逮捕一名乌特工

克里米亚危机升级以来第三次对克里米亚大桥发动袭击。

2022年10月8日,克里米亚大桥公路上一辆卡车发生爆炸,导致与公路桥并行的铁路桥上一货运列车上7个油罐被点燃,公路桥部分路段受损坍塌。次年,马柳克在接受乌媒采访时承认这是乌方所为。

2023年7月17日,克里米亚大桥遭乌无人机袭击,导致铁路运输中断。俄方同日表示,袭击造成靠近克里米亚半岛一侧的大桥路面遭破坏,2人在袭击中死亡。

俄罗斯 逮捕一名乌特工

俄联邦安全局3日说,当天在克里米亚逮捕了一名乌情报部门特工,这名特工制作了一枚威力强大的爆炸装置。

据俄罗斯媒体3日报道,克里米亚大桥一天内已两次暂停通车。塔斯社3日6时许报道说,克里米亚大桥暂停通车。俄国际文传电讯社随后在9时许报道说,克里米亚大桥在暂停通车3个多小时后恢复通车,官方未披露暂停通车的原因。俄国际文传电讯社在15时许又报道说,克里米亚大桥再次关闭,官方同样未对此作出解释。俄交通部说,克里米亚大桥当日两次暂停通车后交通已恢复正常。

俄罗斯侦查委员会3日发布消息说,俄布良斯克州和库尔斯克州日前发生的桥梁被炸事件系乌克兰所为。俄

侦查委员会将事件定性为“恐怖袭击”,称初步调查发现,恐怖分子是受乌方指使,精心策划了针对平民的袭击。该委员会缴获了爆炸装置部件及其他物证。

白宫 特朗普对“蛛网”行动不知情

乌方称袭击了克里米亚大桥前,宣布于1日对俄罗斯实施了特种作战行动,袭击了俄军的战略轰炸机。乌克兰国际文传电讯社1日报道,包括图-95和图-22战略轰炸机在内的41架俄战机遭到乌无人机袭击。乌克兰国家安全与国防委员会反虚假信息中心主任科瓦连科2日在社交媒体发文称,至少13架俄军战机被摧毁,但他未透露被摧毁战机的具体型号。

乌总统泽连斯基1日在视频讲话中说,乌国家安全局为“蛛网”行动筹备了一年半之久。在此次行动中,乌方出动117架无人机对俄多个州的机场实施了袭击。

白官发言人莱维特3日在记者会上表示,乌克兰发起“蛛网”行动前并未知会特朗普。在被问及特朗普对此行动有何看法时,莱维特说:“我想,还是让总统自己说吧。”她补充道,特朗普希望结束这场战争。

泽连斯基2日又谈及“蛛网”行动,称这是乌方独自策划实施,向各方展示乌方实力,“没人在乎俄罗斯是否愤怒”。泽连斯基敦促美国采取强有力举措,支持制裁俄罗斯。

李在明正式开启任期

韩国新总统面临内外四大挑战

■新华社记者 汤沛沛 陆睿

韩国中央选举管理委员会4日上午正式确定,共同民主党候选人李在明当选总统。李在明当天上午宣誓就职。

韩国媒体和专家解读,韩国目前面临内政外交一系列困局,火速上台的李在明政府能否在较短时间内稳定国内政局、解决经济难题、实现外交平衡、缓和半岛局势,受到高度关注。

挑战一:政局。尹锡悦政府严防风波以来,韩国两大阵营陷入无尽内斗,政府施政几乎停滞,民意对立愈发严重。稳定国内政局,弥合社会裂痕,将考验李在明政府的执政智慧。李在明4日发表当选讲话时说,将团结国民、克服内乱局面。

挑战二:经济。韩国经济第一季度出现负增长,亮起“红灯”。韩国中央银行把今年国内生产总值增长预期从1.5%大幅下调至0.8%,原因包括内需复苏乏力,美国施压关税挫伤韩国出口等。李在明4日承诺,将全力以赴振兴经济和改善民生。

韩国媒体分析,对经贸政策将是决定新政府初期成败的关键点之一。韩国梨花女子大学经济学系教授石秉勋说:“韩国今年经济最大变数就是与美国的关税谈判。”韩美在4月商定,争取到7月初就关税问题及两国产业合作达成“一揽子

协议”。李在明此前表示,虽然需要与美国就关税问题谈判,但最重要的原则是维护国家利益,无需急于提前达成协议。

挑战三:外交。在对外政策方面,韩国专家认为,李在明政府将调整韩国前政府“亲美和日”外交路线,推行“实用外交”。李在明提出,将推动韩国外交多元化,推进地区战略以及与全球南方国家合作,基于国家利益务实发展与中国、美国、日本、俄罗斯的关系。他此前表示,中国是韩国重要的贸易伙伴,将稳定处理韩中关系。韩国前青瓦台国政情况室长权起植认为,随着李在明政府上台,韩国对外政策可能出现较大调整。

挑战四:半岛局势。朝鲜半岛紧张局势近来不断升级,尹锡悦政府对朝鲜采取强硬姿态。李在明此前在竞选中表示,将推进恢复韩朝军事热线等沟通渠道,推动南北对话和交流合作。

韩联社解读,目前李在明所在的共同民主党在韩国国会占据半数以上席位,韩国政坛时隔12年再次出现“朝野小”局面,这为李在明执政提供了主导政局的基础。但目前民众对于新政府期待较高,李在明政府施政时间紧迫。

据新华社首尔6月4日电

日本首相石破茂表态反省历史、避免战争重演

我外交部:望日方深刻反省历史罪责

新华社北京6月4日电(记者 许可 白鑫雨)就日本首相石破茂日前进一步表示日本要反省历史,牢记历史教训,不再重蹈战争覆辙,外交部发言人林剑4日表示,中方对此予以重视。中方希望日方深刻反省历史罪责,认真汲取历史教训,坚持走和平发展道路,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。

当日例行记者会上,有记者问:日本首相石破茂日前在第30届“亚洲的未来”国际论坛上发言,表示必须牢记惨痛记忆和历史教训,不再重蹈战争覆辙。日本战后走和平国家之路,这一点今后也不会改变,将在反省过去历史基础上不做侵略国家。有评论称石破首相的发言展现了反省历史、避免战争重演的积极态度。请问中方对此有何评价?

林剑表示,2024年11月,石破茂首相在秘鲁利马同习近平主席会晤时曾表示,日本秉持“正视历史、面向未来”的精神,坚持走和平发展道路。此次石破茂首相进一步表示日本要反省历史,牢记历史教训,不再重蹈战争覆辙,我们对此予以重视。</p